



سوال

(266) دادا کی موجودگی میں نانا کا نکاح پڑھوانا

جواب

السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اور مفتیان شرع متین کہ میرا لڑکا مسمیٰ محمد رفیق ولد عبدالرحمن ۱۹۸۵ء کو پھوٹی پھوٹی پانچ لڑکیاں اور ایک لڑکا پھوڑ کر فوت ہو گیا تھا۔ میں نے ہی اپنے ان یتیم بچیوں اور بچوں کی کفالت و تربیت کی ہے ان بچیوں کے نانا نے ان کی کفالت اور پرورش میں قطعاً کوئی حصہ نہیں لیا۔ اب میری بڑی پوتی جوان ہے اور اس کا نانا اور اس کی والدہ سینہ زوری اور دھمکی کے ساتھ میری اجازت اور مرضی کے خلاف میری اس جوان پوتی کا نکاح ایک ایسے شخص سے کر رہے ہیں جو غلط کار ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ حقیقی اور مشفق دادا کی موجودگی اور اس کی اجازت کے بغیر لڑکی کی والدہ اور اس کے نانا نکاح پڑھا سکتے ہیں؟ کیا ان کا پڑھایا ہوا نکاح صحیح اور شرعی ہو گا یا نہیں؟ شرعی فتویٰ صادر فرمایا جانا نہایت ضروری ہے

(سائل عبدالرحمن ولد عمر دین قوم ملک بمقام غازی پور ڈاکخانہ شرق پور ضلع شیخوپورہ)

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

و علیکم السلام ورحمة اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

بشرط صحت سوال واضح ہو کہ نکاح ولی مرشد (خیر خواہ) کی اجازت اور دو عادل گواہوں کی موجودگی کے بغیر شرعاً منعقد نہیں ہوتا۔ چنانچہ قرآن مجید میں متعدد آیات میں سے چند یہ ہیں:

وَأَنْكِحُوا الْأَيَامَىٰ مِنْكُمْ وَالضَّالِّينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِنَّا نَكِّمُ... ۳۲... النور

”اور جو تم میں مجرہوں اور جو تمہارے غلام اور لونڈیاں نیک ہوں سب کے نکاح کرادو“

وَلَا تُنكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا... ۲۲۱... البقرة

”اور مشرک مردوں سے نکاح نہ کرو یہاں تک کہ وہ ایمان لائیں۔“

وَإِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلَغْنِ أَجَلَهُنَّ فَلَا تَعْضُلُوهُنَّ أَنْ يَنْكِحْنَ أَزْوَاجَهُنَّ... ۲۳۲... البقرة

”اور جب تم عورتوں کو طلاق دے دو پھر وہ اپنی عدت کو پہنچ جائیں تو اب انہیں اپنے خاوندوں سے نکاح کرنے سے نہ روکو“

ان تینوں آیات ینات سے معلوم ہوا کہ صحت نکاح اور اس کے انعقاد کے لئے ولی (خیر خواہ) کی اجازت ضروری ہے۔ اگر ولیوں کو اختیار شرعاً حاصل نہ ہوتا تو ان کو خطاب کرنے کا کیا جواز باقی رہ جاتا ہے۔

عَنْ أَبِي مُوسَى قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لَا نِكَاحَ إِلَّا بِوَلِيٍّ» (رواه احمد والبوداؤد والترمذی وابن حبان والحاکم وصحاحه، فقہ السنۃ: ج ۲ ص ۱۱۲)

”رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ ولی کی اجازت کے بغیر نکاح شرعی منعقد نہیں ہوتا۔“

قال الحاکم: وقد صحت الروایۃ فیہ عن أزواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم: عائشۃ وأم سلمۃ، وزینب، ثم سرد تمام ثلاثین (فقہ السنۃ: ج ۲ ص ۱۱۳)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور حضرت ام سلمیٰ رضی اللہ عنہما سے صحیح حدیث رسول ثابت اور مروی ہے کہ ولی کی اجازت کے بغیر شریعت میں نکاح صحیح قرار نہیں پاتا اور پھر امام حاکم نے پوری تیس حدیثیں روایت کی ہیں۔ ان آیات قرآنیہ اور احادیث رسول سے ثابت ہوا کہ ولی کی اجازت کے بغیر نکاح صحیح نہیں ہوتا۔ اب رہا یہ سوال کہ شریعت میں اصل اور صحیح ولی کون ہے؟ دادا یا نانا؟

تو جانتا چاہیے کہ اہل حدیث، حنابلہ، شوافع اور احناف اور جمہور علمائے کرام اسلام اس بات پر متفق ہیں اور ان کا اجماع ہے کہ اصل ولی لڑکی کا والد ہے۔ اگر والد نہ ہو، یعنی فوت ہو چکا ہو تو لڑکی کا دادا ولی ہوتا ہے چنانچہ العدة شرح عمدة الاحکام میں ہے۔

(أولی الناس بتزوج الحرة البواثم ابوه وان علام ثم ابنه وان نزل) (ص 362)

”آزاد لڑکی کے نکاح کا ولی اس کا والد ہے، اگر والد فوت ہو چکا ہے تو پھر اس لڑکی کا دادا پھر پر دادا اور پرنک اور اگر دادا نہ ہو تو اس عورت کا لڑکا ولی ہے اور لڑکا زندہ نہ ہو تو پھوپھیا تک۔“ معلوم ہوا نانا کو حق ولایت حاصل نہیں۔ شرح وقایہ حنفیوں کی مشہور کتاب ہے:

(والولی العصبۃ علی ترتیب الارث والجب الخ) (۱: فتاویٰ اہل حدیث: ج ۲ ص ۳۰۴، ۳۰۸)

یعنی نکاح کے باب میں ولایت کا اختیار (باپ، دادا کے بعد) بچا کو حاصل ہے۔ ماں، دادی، نانا اور نانی کو کچھ اختیار نہیں۔ ملاحظہ ہوتا ولی شیخ الکل سید زبیر حسین محدث دہلوی ج ۲ ص ۳۹۹۔

مفتی اعظم مولوی عزیز الرحمن دہلوی حنفی فرماتے ہیں کہ لڑکی کے باپ کے بعد دادا ولی ہوتا ہے دادا نہ ہو تو پھر بھائی ولی ہے فتاویٰ دارالعلوم دہلوی ج ۱ ص ۲۲۹۔ فتویٰ نمبر ۶۷۷۔
 مفتی اعظم مولانا محمد شفیع کراچی دہلوی لکھتے ہیں۔ اگر نانا بالغ کا باپ یا دادا زندہ نہیں تو اس کا ولی نکاح اس کا حقیقی بھائی ہے ماں یا سوتیلہ باپ نہیں۔ ملاحظہ ہوتا ولی دارالعلوم دہلوی ج ۲ ص ۵۳۳ فتویٰ نمبر ۲۰۶۔

شیخ الکل سید زبیر حسین محدث دہلوی کا بھی یہی فتویٰ ہے۔ فتاویٰ زبیریہ: ص ۳۹۹۔

مفتی جماعت اہل حدیث عبداللہ روپڑی رحمۃ اللہ علیہ ارقام فرماتے ہیں: عورت کے لئے ولی ہونا ضروری ہے۔ اول نمبر والد ہے، پھر بیٹا بعض بیٹے کو اول نمبر پر رکھتے ہیں اگر یہ ظلم کریں تو بھائی اس کے بعد بچا کا بیٹا۔ پھر دادا کی اولاد اس طرح اوپر جہاں تک نصب کا علم ہو۔ غرض باپ کی طرف سے حق ولایت ہے ماں کی طرف سے نہیں کیونکہ ماں کی قرابت کمزور ہے۔ اس لیے ماموں یا نانا وارث نہیں ہوتے۔ (۲: شرح وقایہ ج ۲ ص)

خلاصہ: خلاصہ بحث یہ کہ قرآن و حدیث کے مذکورہ حوالہ جات کے مطابق ولی کی اجازت کے بغیر شرعاً نکاح نہیں ہوتا اور فقہائے اہل حدیث، فقہائے مالکیہ، فقہائے شوافع،



فقہائے احناف اور جمہور علمائے امت کے نزدیک دادا اور چچا کی موجودگی میں لڑکی کی والدہ، لڑکی کا ماموں یا نانا شرعاً ولی نہیں بن سکتا اور نانا کا پڑھایا ہوا نکاح شریعت میں نکاح نہیں ہے بلکہ سفاح اور زنا ہوگا۔ لہذا اس لڑکی کے نانا کو اس حرکت سے باز آجانا چاہیے۔ اس لڑکی کی ولایت نکاح کا حق صرف اس لڑکی کے دادا عبدالرحمن ولد عمر دین کو ہی شرعاً حاصل ہے کسی اور کو ہرگز نہیں۔ مفتی قانونی سقم کا ہرگز ذمہ دار نہ ہوگا

ہذا ما عندی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ محمدیہ

ج 1 ص 674

محدث فتویٰ